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A telefon feltalálásának századik évfordulója alkal
mából nemcsak az elért nagyszerű műszaki fejlesztési 
eredmények, hanem a telefonnak a társadalom életé
ben vit t szerepe, vagyis a telefon társadalmi jelentősé
ge is figyelmet érdemel. A téma a műszaki emberek 
érdeklődésére különösen méltó, mert a telefonnal 
szemben támasztott társadalmi igényekből kell leve
zetni a műszaki követelményeket. Nekünk, műszaki 
embereknek kell a társadalom követelményeit, pl. er-
langokra és kilobyte-okra, veszteségi valószínűségre 
és más műszaki paraméterekre átszámítani. 

A telefon társadalmi jelentőségének vizsgálatát 
talán a telefon társadalmi szempontból való meghatá
rozásával kell kezdeni. Kiindulhatunk a következő 
meghatározásból: A telefon az emberek közötti infor
mációt természetes formájában maximális sebesség
gel szállító eszköz, amely kétirányú kommunikációt 
tesz lehetővé és univerzálisan használható. 

Az információ természetes formája a beszéd, hiszen 
minden külső eszköz igénybevétele nélkül, kizárólag 
testünk szerveinek felhasználásával adjuk le és vesz-
szük fel. A telefon a többi szállítóeszközt csak hatótá
volságában nem múlja felül, mert a beszédet még az 
űrben sem kell nagyobb távolságra szállítani, mint az 
embereket; mert hiszen ahol emberek nincsenek, 
oda telefonálni sem kell. A szállítás sebessége viszont 
a tudomány mai állása szerint maximális, a fény 
sebességét eléri vagy megközelíti. Ha pedig a telefont 
más szállítóeszközökkel az automatizáltság foka te
kintetében hasonlítjuk össze, akkor nem tekinthető 
újságírói túlzásnak a sajtóban a 100 éves forduló al
kalmával megjelent megállapítás: a világ-telefon
hálózat a világon a legnagyobb automata. 

A telefon univerzális felhasználhatóságát az infor
mációelméleti tankönyvek bevezetőjében azzal szem
léltetik, hogy technikai szempontból teljesen közöm
bös, hogy a telefonon továbbított szöveg mit jelent. 
A telefon univerzalitása abban is megnyilvánul, hogy 
mindenki használhatja, kezelése egyszerű, nem kell 
hozzá írni-olvasni tudás és semmiféle fogyóeszköz 
(papír, ceruza stb.). 

A telefon társadalmi jelentőségét öt fő téma köré 
lehet csoportosítani: 

— a telefon szerepe a technikatörténetben, 
— a telefon helye a népgazdaságban, 
— a telefon hatása az élet minőségére, 
— a telefon használatával kapcsolatban felmerülő 

világnézeti és erkölcsi kérdések, és végül 
— a jövő kilátásai. 

* A „100 éves a telefon" c. ünnepi ülésen (1976. dec. 6) el
hangzott előadás alapján. 
Beérkezett: 1977. I X . 7. 

A telefon szerepe a technikatörténetben 

A telefon szolgáltatta a legtöbb híradástechnikai 
alapfeladat első megoldását, mint például a beszéd 
átalakítását váltakozó árammá és vissza, az analóg 
elektromos jelek erősítését vagy a digitális automaták 
fejlődésének elindítását. Ezek az első megoldások bár 
primitívek voltak, de részben a telefon, részben más
irányú alkalmazások, mint a rádió, televízió, radar
technika, automatizálás vagy a számítástechnika 
problémáinak megoldásán keresztül fejlődtek. Az. 
elért eredmények éppen napjainkban jönnek vissza a 
telefontechnikába és segítenek a telefon feladatait 
korszerűen megoldani. Például a szénmikrofont fel
váltja a most már a vonalról táplálható integrált 
áramkörös erősítővel kiegészített mikrofon, illetve a 
dinamikus hallgató. A szénmikrofonban először meg
valósult moduláció visszatért a multiplex berendezé
sekben, avagy az először a telefonközpontban gépesí
tett logikai műveletek az elektronikus számítógépek 
technikáját továbbfejlesztő tarolt programvezérlés
ben. 

Technikatörténeti szempontból érdekes, hogy a te
lefon csírájában tartalmazott számos új technikai 
elemet. A példaként említetteken kívül ilyen a műkö
dés algoritmus szerinti szervezése. Akik részletesen 
foglalkoztak jelfogós vagy elektronikus logikai áram
körök tervezésével, majd gyakorlatot szereztek szá
mítógépek software-jének készítésében, meglepetve 
tapasztalták a lényegi hasonlóságot a kétféle szellemi 
munka között, melyekben még a gyakorta előforduló 
hibák természete, feltárásuk és kijavításuk módja is 
hasonló. 

A ma divatos fogalom, a valós idejű (real-time) mű
ködés csíráját megtaláljuk abban, hogy már az első 
automata központokat is vagy előírtan alacsony vesz
teségre, vagy várakozásra méretezik ama társadalmi 
igény kielégítésére, hogy az előfizető gyorsan jusson 
kapcsoláshoz. A mai technikában már tudatosan al
kalmazott matematikai modellek ősét a telefonköz
pontok méretezéséhez kidolgozott Erlang-féle és más 
képletekben találhatjuk meg. A véges automata pedig 
a telefonközpontnak, a számítógépeknek és a digitális 
automatáknak közös matematikai modellje, amit az 
elektronikus kapcsolástechnikában intenzíven hasz
nálnak. Végül: mi már rendszerekben gondolkoztunk, 
amikor a szaktudományokban és a filozófiában el
kezdtek a rendszer fogalmával, "rendszerelmélettel és 
rendszertechnikával foglalkozni. ' 

A telefon helye a népgazdaságban 

Kézenfekvő, hogy a telefon az infrastruktúrának 
része és a szállítással együtt a hírközlésen belül a 
termelő infrastruktúra anyagi ágazatához tartozik. 
A telefon szervezeti formája közüzem. Puskás Tivadar 
tette közüzemmé azzal, hogy felismerte a. telefonköz-
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pont jelentőséget, az előfizetői kábelek (oszlopsorok) 
és a központok közötti vonalak közös használatát 
több előfizető számára. Mint közüzemet, a telefont 
érdemes más közüzemekkel összehasonlítani. A követ
kezőkben találunk hasonlóságot: 

— a szolgáltatások szabványosak (szabályzatok
ban rögzítettek), 

— használata mindenki számára lehetséges, 
— mindenütt állami tulajdonban vagy legalább 

állami ellenőrzés alatt van, 
— a telefondíjszabás politikai kérdés. 
Más közüzemektől a telefonra jellemző eltérést 

találunk a közösségi ellátás fokában. A szükségleteket 
ugyanis k i lehet elégíteni közösségi ellátásban, amikor 
mindenről a közösség gondoskodik vagy többé-kevés
bé egyéni ellátásban, amire közismert példa a tömeg
közlekedés, illetve a saját járműves közlekedés. 
(Utóbbinak is sok feltételét már a közösség biztosítja, 
mint pl. az utakat, a közvilágítást, a közlekedés 
rendjét stb.) A telefon a kizárólagos közösségi ellátás 
közelében van, mert természeténél fogva legfeljebb az 
előfizetői berendezések (telefonkészülékek és alköz
pontok) lehetnek egyéni tulajdonban, bár a szabályza
tok ezt csak kevés országban engedik meg. Ez a hely
zet a közösség ellátási felelősségét növeli meg, a fenn
álló lehetőségek igazságos elosztásával és a magánerő 
ésszerű bevonásával kapcsolatban, ahogy arra a na
gyobb prioritást élvező lakásépítéssel kapcsolatban 
látunk példát. Ennek mintájára ésszerűnek látszik a 
lakosságnak lehetőséget adni arra, hogy saját telefon
állomásának létrehozásához jelentős mértékben anya
gilag hozzájáruljon. 

Felmerül a kérdés: mi a telefon társadalmi haszna? 
Bármilyen úton közelítjük is meg a kérdést, az ered
mény az, hogy a telefon végső fokon időmegtakarítást 
tesz lehetővé. Ma már csak a relatív időmegtakarítás 
értékelhető, mert a telefon használata mai életünknek 
annyira szerves része lett, hogy nem tudunk felelni 
arra a kérdésre, hogy mi lenne telefon nélkül? 

A kérdés tehát az: mennyit ér az idő? Társadalmi 
méretekben azzal válaszolhatunk, hogy az aktív kere
sők létszámát, a munkaóráknak a munkarend sze
rinti évi átlagos számát és a nemzeti jövedelmet egy
bevetve azt kapjuk, hogy 1976-ban egy munkaóra 
alatt átlagosan 41 Ft nemzeti jövedelmet termeltünk 
meg. Ebben a nem termelő tevékenységre fordított 
idő és a telefon hatékonyságnövelő hatása egyaránt 
benne van. Sajnos, az utóbbit nem tudjuk számszerű
en kimutatni. Az azonban bizonyos, hogy a telefon
nak bármely tökéletesítése, ennél az abszolút mini
mumnál több megtakarítást eredményezőmért a tele
fonálók az átlagnál hatékonyabban dolgoznak, éppen 
a telefon haszna következtében. Pl. a billentyűs tele
fonkészülék országos bevezetése ily módon számolva 
legalább évi 64 MFt-nak megfelelő emelkedést hozna 
a nemzeti jövedelemben (vagy ugyanilyen értékű 
megtakarítást a ráfordításokban). Az ilyen számítá
sok népgazdasági szinten lehetnek mértékadók és 
szocialista társadalomban megalapozottabbak, mint 
egy kapitalista nemzetgazdaságban, mert a társadal
mi tulajdonon keresztül a megtakarítás közvetlenül 
jelentkezik. 

A telefon gazdasági hasznát konkrét esetekre pon
tosabban lehet számítani, amikor is jóval nagyobb 

eredményeket kaphatunk. így például a Szovjetunió
ban a kolhozok telefonellátási programjának megkezr 
dése (1960) előtt felmérték, hogy a kolhozokban 
250 000 gyalogos, lovas és motoros küldönc dolga a 
jelentések és utasítások továbbítása és hogy fenn
tartásuk 2 milliárd (regi) rubelbe kerül. Ez az összeg 
biztos fedezet a telefonellátás költségeire. 

A nyugati szakirodalomban az energiaválság óta 
számításokat közölnek arról, hogy mit lehet megtaka
rítani telefonkonferencia szervezésével a résztvevők 
összejövetele helyett. Az Egyesült Államokban az 
éves kőolaj igény 5%-át, az Egyesült Királyságban 
évi 200 millió fontot lehet ezzel megtakarítani. 

A gazdasági kérdések között kell említeni a telefon 
funkcióit a gazdasági és a közösségi életben. Elsősor
ban szervezési eszköz. Nálunk az országos vállalatok 
működésének és a vidéki ipartelepítésnek egyre fon-
tosabb előfeltétele a távhívás. Erre utal többek kö
zött az, hogy a postai távhívó hálózat kiépítése előtt 
országos szervek saját zártcélú hálózatot építettek, 
mások ezekhez csatlakoztak. Fontos funkciója a tele
fonnak, hogy rajta keresztül felvilágosítást, tanácsot 
lehet kérni, csökkentve az elszigeteltséget. A fejlődő 
országokban személyesen tapasztaltuk, hogy a hír
közlésbe frissen bekerült vidéki szakembereknek part
nereik vannak a fővárosban, akiktől szakmai kér
désekben telefonon kérnek tanácsot. 

A gazdasági életben előnyösen terjed a telefonnak 
az a funkciója, hogy egyre több ügyet tárgyalnak 
meg telefonon. Elmarad a hosszadalmas levelezés, 
elmaradnak a személyes találkozások és csak a vég
eredményt kell írásba foglalni. A turizmussal kapcso
latban pedig a nemzetközi szervezetek is hangsúlyoz
zák, hogy a belföldi és a nemzetközi távhívás az ott
honnal való kapcsolattartás szempontjából mind 
üzleti, mind magáncélból fontos. 

A telefon további közösségi funkciói közül még 
megemlíthető, hogy otthoni tevékenységet, mint be
dolgozást, készenléti szolgálat szervezését teszi lehe
tővé. Nagy jelentősége van a segélykérő telefonoknak 
és annak, hogy ha tűzjelzésre széleskörűen alkalmas, 
akkor aktív tűzvédelmet tesz lehetővé, amivel a je
lenlegi passzív védelem céljaira decentralizáltan fel
halmozott nagymennyiségű tűzoltó eszköz jó része 
megtakarítható. 

A telefon hatása az élet minőségére 

Ez a hatás úgy mérhető fel, hogy megvizsgáljuk: a 
telefon milyen funkciókat tölt be az egyéni életben. 
A mindnyájunk fejében ezzel kapcsolatban többé-ke-
vésbbé megfogalmazott gondolatokat egy érdekes 
kísérlettel próbáltuk meg ellenőrizni a BHG-ban. 
Egy diplomaterv* készítése kapcsán 100 dolgozót 
kérdeztünk meg arról, hogy miben látják a telefon 
előnyeit és hogyan pótolják a telefont, ha nincs nekik 
vagy elromlik? A kérdőívek feldolgozásából kitűnt, 
hogy a telefon jelentőségét legtöbben az időmegtaka
rításban látják, bár a megtakarított idő mennyiségét 
valószínűleg alábecsülték. Igen fontosnak ítélték a 
telefon szerepét a személyes kapcsolatok, elsősorban a 
családi kapcsolatok tartásában. Eltérő időbeosztású 

* Kállainé Duma Éva munkája. 
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családtagok egymás hangját telefonon keresztül hall
ják; szülők a munkahelyükről telefonon tartanak 
kapcsolatot otthonmaradt gyermekeikkel. Mások, 
például öregek és betegek, általában mozgásukban 
korlátozottak számára is a kapcsolattartás lényeges 
eszköze. Különösen ezeknek, de sok más megkérde
zettnek is biztonságérzetet kölcsönöz. A CCITT is az 
elszigetelt helyzetben levő emberek szempontjából 
értékeli nagyra a telefont. A rokonok, családtagok 
egyre nagyobb területen szóródnak szét, a családi leve
lezés helyébe a távhívás lép. Magyarországon és sok 
más helyen a tanyákon élő emberek számára is egyre 
inkább nélkülözhetetlen eszközzé lesz. 

Arra a kérdésre, hogy elsősorban mivel pótolják a 
telefont, a nyilvános telefon és a közlekedés igénybe
vétele után csak harmadik helyen említették a levél
írást és a táviratküldést. A mai életben tehát a telefon 
már inkább a közlekedéssel, mint a levélpostával ver
senyez. 

Az ilyesféle tapasztalatok ázt sugallják, hogy vál
toztassunk a telefonnal szemben támasztott követel
mények megállapításának módszerein. Egyelőre a 
jelenlegi viszonyok közötti forgalommérés eredmé
nyeire támaszkodhatunk. Rövidesen i t t az ideje an
nak, hogy szociológiai vizsgálatok kezdődjenek a tele
fon felhasználási körülményeinek tüzetes feltárására. 
Ilyen irányú vizsgálatokat a nemzetközi szervezetek 
már elkezdtek. 

Világnézeti és erkölcsi kérdések 

Az élet minden jelenségével, tehát a telefonnal kap
csolatban is felmerülnek világnézeti és erkölcsi kér
dések, melyek közül a következőkkel találkozunk: 
a kapitalizmusban a telefonnak is státusszimbólum 
jellege van. Az emberek büszkék arra, hogy milyen 
külsejű telefon van a lakásukon és a munkahelyükön. 
Az alközpontok kezelőkészüléke pedig a vállalatok 
reprezentatív berendezési tárgya. Amerikában nagyon 
sokan jelentős összegért billentyűs telefonkészüléket 
szereltettek a lakásukba annak ellenére, hogy a tele
fonközpont, amelyikhez csatlakozik, még nem volt 
alkalmas billentyűs készülékkel való együttműködés
re. Vállalták a számbillentyűk jeleit számtárcsa im
pulzusokká átalakító kiegészítő berendezés költségeit 
és a billentyűzés utáni kényelmetlen várakozást csak 
azért, hogy a látogatók billentyűs készüléket lássanak. 
A főnökök irodáiban is igen drága, reprezentatív tele
fonokkal találkoztunk, melyekkel szemben lényeges 
követelmény a rendkívüli üzembiztonság, nehogy 
javítás címén a műszerész sokszor megforduljon a 
főnöki szobában. 

A státuszszimbólum szemléletet a szocialista tár
sadalom sem küzdötte le teljesen: vannak, akik ma
gukat és másokat azon mérnek, hogy van-e hatszám
jegyes különvonaluk. Ehhez akkor is ragaszkodnak, 
amikor csak az alközpont fővonalainak rovására, 
tehát az alközpont forgalmi teljesítményének árán 
tartható fenn. 

A kispolgári szemlélet csökevényei nyilvánulnak 
meg olyan egyenlősdi törekvésekben is, melyek meg
akadályozzák, hogy egy fejlettebb szolgáltatást a 
Lehetőségekhez képest minél előbb bevezessenek. Ez 
fordult elő például a távhívással kapcsolatban. Egy, 

a húszas években írt külföldi szakkönyvben megállapí
tották, hogy bizonyos technikai nehézségek miatt nem 
mindegyik helyi központ előfizetője számára lehet a 
távhívást bevezetni (ahogy az Budapesten is van a 
7A—1 rendszerű központok esetében) és arra a téves 
következtetésre jutottak, hogy „méltányosságból" 
addig nem is szabad a távhívást bevezetni, amíg mindr 
egyik előfizető egyszerre nem élvezheti. 

A telefonnal kapcsolatos erkölcsi kérdések azzal az 
illemszabállyal kezdődnek, hogy telefonhívásunkkal 
ne zavarjuk a hívottat, vagyis legyünk tekintettel 
„fogadókészségére". Ne hívjuk alkalmatlan időpont
ban, vagy ha már megtörtént, más időpont felajánlá
sával tegyük lehetővé a beszélgetés sürgős befejezését. 

A telefonra is érvényes az, ami minden közüzemre: 
nem szabad vele visszaélni. A telefonkönyvben idé
zik is a távbeszélő szabályzat következő mondatát: 
„A telefont tilos a közerkölcsökbe, vagy az állam ér
dekébe ütköző közlemények továbbítására felhasz
nálni." A telefonbetyárok zaklatásaitól kezdve a kül
földi lehallgatási botrányokig sok tapasztalatot sze
reztünk a telefon első évszázadában! A nem ellen
őrzött automatikus hívások lehetősége csak erkölcsileg 
magas színvonalú társadalomban engedhető meg és 
az utcai telefonok is csak akkor tölthetik be szerepü
ket, ha a telefonrongálókat már megfékezték. 

A jövő kilátásai 

A fejlett országokra vonatkozó nyugati prognózisok 
á kommunikációs társadalom képét vázolják fel, sok
szor nagy adag túlzással. Gondolataik középpontjá
ban a munkahelyen és a lakásokban egyaránt meg
található kombinált távközlési terminál van, mely a 
telefonon kívül az összes ismert információfajta to
vábbítására is alkalmas. Ez a terminál nemcsak a rá
dió és a televízió, a telex és a facsimile szerepét veszi 
át, hanem adatátvitelre (mérési adatgyűjtés a köz
üzemi szolgáltatások igénybevételéről, fizetések bo
nyolítása, számítógép használata stb.) és képtelefon
ra is be van rendezve. A terminálon keresztül meg
rendelt árukat csőppstán szállítják le. 

Ezek a kétségtelenül nagyon praktikus lehetőségek 
az otthonülő társadalom képét vetítik elénk, melyben 
társadalmi kapcsolatainkat otthonról tartjuk és 
munkánk nagy részét is lehetőleg otthon végezzük el 
majd. 

A szocialista társadalomban ez az egyoldalú fejlő
dés nem szükségszerű: a fejlett hírközlési lehetőségek 
a kollektívák összeforrását is elősegíthetik az egyé
nek szétszórtsága ellenére. Csak egy lehetőségre utal
nék, mégpedig a közlekedés és a hírközlés kapcsola
tára. A javuló technikai, forgalmi és gazdasági felté 1 

telek megkönnyítik a helyi, helyközi és külföldi utazá
sokat. A munkavégzéssel járó, gyakran nyűgös utak 
helyett az utazás tartalmas emberi kapcsolatok ápolá
sát mozdíthatja elő, széles körű világlátást tesz lehe
tővé. Ezeknek az utazásoknak a hatékonyságát a 
távközlés egyre jobban elősegíti azzal, hogy a talál
kozások, programok előkészíthetők, váratlan nehéz
ségek időveszteségek megelőzhetők. A gyors hírköz
lési lehetőségek a társadalmi kapcsolatok szélesítését, 
gyakrabbá válását segítik elő. 

A vázolt és jó részükben ebben az évezredben már 
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nem bevezethető funkciók felé az üzem további auto
matizálásán', mint például a beválasztás általános el
terjesztésén és az előfizetők fogadóképtelensége (fog
lalt, nem válaszol) miatt elkerülhetetlen várakozás 
automatizálásán át vezet az út. 

A legtöbb fejlődő országban a mai helyzetet szerve
zetlenség és írástudatlanság jellemzi. Ez és a szegény
ség az íráskultúra hiányára vezet, amit konzervál a 
közlekedés és a posta fejletlensége. Ebben a helyzet
ben a telefon már ma előtérbe kerül, mert végered
ményben könnyebb megvalósítani, mint a levelezés 
számos előfeltételét (utak, posta, írószerek, írni-olvas
ni tudás). Utasítások adása, jelentések bekérése, 
konzultáció szakkérdésekben még írástudó emberek
kel is szóban sokkal könnyebben és főleg gyorsabban 
megy, mint írásban. A hagyományos kommunikációs 
eszközök nem is fognak úgy elterjedni ezekben az or
szágokban, mint a fejlettekben. A posta szerepét a 
telefon, a sajtóét,a rádió és a színházét a televízió 
veszi át nagy részben; írásbeliség csak a szükséges 
mértékben fejlődik ki . 

E néhány gondolat is érzékelteti, hogy a fejlődés
nek ennyire eltérő vonala a telefon műszaki kivitelé
ben is jelentős eltéréseket fog kiváltani. Gondoljuk 
csak meg, hogy a telefon mai formájában a fejlett 

országok igényeire és anyagi lehetőségeire szabottan 
alakult k i . A fejlődő országok eltérő körülményei más
irányú fejlődést indítanak el. Ez annál markánsabban 
lesz látható, minél nagyobb rész jut a fejlődő orszá
gokra a világ telefonközpont-termeléséből. 

Már most felismerhető a fejlődő országok néhány 
sajátos igénye, műszaki és forgalmi követelmények 
formájában mégfogalmazva. így az új vagy rekonstruv 
ált telefonhálózatokat már eleve automata üzemmód
ra készítik helyközi és nemzetközi viszonylatban is. 
Az egyes állomások forgalma nagyobb lesz, eseten
ként igen hosszú beszélgetéseket folytatnak. Fontos a 
felügyelet nélküli üzem és az ezt elősegítő szolgálta
tások. Ugyanezért fontos a nagyfokú megbízhatóság 
és az egyszerű javíthatóság, a központ típusépületben 
vagy konténerben való elhelyezése stb. 

Befejezésül arra a folyamatra utalunk, ami a táv
közlésben is jórészt a tudományos-technikai forrada
lomnak köszönhető: megindul és kialakul az integ
rálódás a távközlés többi ágával. Ennek keretében 
fokozatosan, de végül teljesen eltűnnek a határok, 
áttérünk a digitális technikára és az elektronikus, 
elemek kizárólagos alkalmazására. Egységes új tech
nika alakul ki a jövő század embereinek még széle
sebb körű szolgálatára. 


